

**ҒЫЛЫМИ ӨМІР  
НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ  
SCIENTIFIC LIFE**

МРНТИ 03.20

DOI 10.51943/1814-6961\_2021\_1\_202

**О НАУЧНОМ НАСЛЕДИИ ВОСТОКОВЕДА, БИБЛИОГРАФА И ЭТНОГРАФА  
НИГМЕТА САБИТОВА И УВЕКОВЕЧЕНИИ ЕГО ПАМЯТИ:  
КОНФЕРЕНЦИЯ К 125-ЛЕТИЮ УЧЕНОГО**

**Ажигали С.Е<sup>1</sup>., Орынбаева Г.У.<sup>1\*</sup>**

<sup>1</sup>ИИЭ им. Ч.Ч. Валиханова КН МОН РК, Казахстан, г. Алматы

\*Автор-корреспондент

E-mail адреса: orinbayevag@mail.ru (Ажигали), s.azhigali@gmail.com (Орынбаева)

**Аннотация.** Статья информационно-аналитического характера, в которой освещаются ход и результаты Республиканской научно-практической конференции «Научное наследие и общественно-просветительская деятельность Нигмета Сабитова», посвященной 125-летию крупного казахстанского востоковеда, библиографа и этнографа, видного общественного деятеля. Юбилейное мероприятие было организовано и проведено в декабре 2020 г. силами сотрудников Отдела этнологии и антропологии Института истории и этнологии имени Ч.Ч. Валиханова Комитета науки МОН РК при поддержке его руководства. В статье также освещены основные этапы жизни и научной деятельности Н. Сабитова (1895–1955 гг.) – уроженца Астраханской губернии, показан его пионерский вклад в отечественное востоковедение, в развитие этнографии и библиографической науки Казахстана. Участниками конференции была принята резолюция, в которой даны предложения по увековечению памяти ученого и публикации его трудов.

**Ключевые слова.** Конференция, Нигмет Сабитов, ученый, востоковед, этнограф, библиограф, Институт истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова, Отдел этнографии/ этнологии.

ҒТАМР 03.20

**ШЫҒЫСТАНУШЫ, БИБЛИОГРАФ ЖӘНЕ ЭТНОГРАФ НЫҒМЕТ СӘБИТОВТЫҢ  
ҒЫЛЫМИ МҰРАСЫ ЖӘНЕ ОНЫҢ ЕСІМІН ЕСТЕ САҚТАУ ТУРАЛЫ:  
ҒАЛЫМНЫҢ 125 ЖЫЛДЫҚ МЕРЕЙТОЙЫНА  
АРНАЛҒАН КОНФЕРЕНЦИЯ**

**Әжіғали С.Е<sup>1</sup>., Орынбаева Г.У.<sup>1\*</sup>**

<sup>1</sup>ҚР БҒМ ҒК Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты, Қазақстан, Алматы қ.

\*Автор-корреспондент

E-mail адресстер: orinbayevag@mail.ru (Әжіғали), s.azhigali@gmail.com (Орынбаева)

**Түйіндеме.** Мақалада Қазақстанның көрнекті шығыстанушысы, библиограф және этнограф, белгілі қоғам қайраткерінің 125 жылдық мерейтойына арналған «Н. Сәбитовтың ғылыми мұрасы мен қоғамдық-ағартушылық қызметі» атты Республикалық ғылыми-тәжірибелік конференцияның барысы және оның нәтижелері жөнінде ақпараттық-талдау жасалған. Мерейтойлық іс-шара ҚР БҒМ Ғылыми комитеті Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институтының Этнология және антропология бөлімі қызметкерлерінің күшімен және Институт басшылығының қолдауымен ұйымдастырылып, 2020 ж. желтоқсан айында өтті. Сонымен қатар, мақалада Н.Сәбитовтың (1895–1955 жж.) өмірінің негізгі кезеңдері мен ғылыми жұмыстары баяндалған – Астрахан губерниясында туған, ол алғашқылардың бірі болып отандық шығыстанудың, Қазақстанның библиография

және этнография ғылымының дамуына үлес қосқаны көрсетілген. Конференцияға қатысушылар ғалымды еске алу және оның еңбектерін жариялау секілді ұсыныстарды қарарға қабылдады.

**Кілт сөздер.** Конференция, Нығмет Сәбитов, ғалым, шығыстанушы, этнограф, библиограф, Ш.Ш. Уәлиханов атындағы Тарих және этнология институты, Этнография/этнология бөлімі.

IRSTI 03.20

**ON THE SCIENTIFIC HERITAGE OF THE ORIENTALIST, BIBLIOGRAPHER AND ETHNOGRAPHER NIGMET SABITOV AND THE PERPETUATION OF HIS MEMORY: CONFERENCE ON THE 125TH ANNIVERSARY OF THE SCHOLAR**

**Azhigali S.E<sup>1</sup>., Orynbayeva G.U.<sup>1\*</sup>**

<sup>1</sup>Ch.Ch. Valikhanov Institute of History and Ethnology of the SC MES RK, Kazakhstan, Almaty

\*Corresponding author

E-mail: orinbayevag@mail.ru (Azhigali), s.azhigali@gmail.com (Orynbayeva)

**Abstract.** The article is of an informational and analytical nature, which highlights the progress and results of the Republican Scientific and Practical Conference «Scientific Heritage and social and educational activities of Nigmat Sabitov», dedicated to the 125th anniversary of a major Kazakh orientalist, bibliographer and ethnographer, a prominent public figure. The anniversary event was organized and held in December 2020 by the staff of the Department of Ethnology and Anthropology of the Ch.Ch. Valikhanov Institute of History and Ethnology of the Committee of Science of the Ministry of Education and Science of the Republic of Kazakhstan with the support of its leadership. The article also highlights the main stages of the life and scientific activity of N. Sabitov (1895-1955) – a native of the Astrakhan province, shows his pioneering contribution to the domestic Oriental studies, to the development of ethnography and bibliographic science of Kazakhstan. The participants of the conference adopted a resolution, which made proposals for perpetuating the memory of the scientist and publishing his works.

**Key words:** Conference, Nigmat Sabitov, scientist, orientalist, ethnographer, bibliographer, Ch.Ch. Valikhanov Institute of History and Ethnology, Department of Ethnography/Ethnology.

Юбилейная научно-практическая конференция «Научное наследие и общественно-просветительская деятельность Нигмета Сабитова», посвященная 125-летию крупного казахстанского востоковеда, библиографа, этнографа и видного общественного деятеля Н. Сабитова была организована Институтом истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова совместно с Национальной библиотекой РК. Мероприятие проводилось 24 декабря 2020 г. в конференц-зале ЦНБ «Ғылым ордасы». Главными целями конференции были освещение и изучение вклада Нигмета Сабитова в развитие востоковедения, этнографии, библиографии, истории культуры как незаурядного научного наследия; обсуждение современных проблем этнологической, исторической наук, востоковедения и др. дисциплин; рассмотрение важного вопроса об увековечении памяти ученого и государственного деятеля.

Нигмет Сабитов являлся первым профессиональным востоковедом в Советском Казахстане, крупным библиографом-ученым, стоял у истоков этнографической науки в стенах Академии наук, был автором важных научных, научно-библиографических и методических работ по истории и культуре; при этом совмещал свои научные изыскания с возложенными на него государственно-административными функциями. Самобытному ученому принадлежат также серьезные заслуги в изучении культуры Казахстана различных периодов, в исследовании исторической лексики казахского языка, в области источниковедения, в деле организации первых этнографических экспедиций в Казахстане. Важный научно-практический вклад этого весьма разностороннего ученого – имя и дела которого долгое время оставались «в тени» – только в последние годы, уже после

100-летнего юбилея ученого, стали получать свое достойное освещение и оценку. (В апреле 1995 г. была проведена конференция – торжественное заседание Ученого совета ИИЭ НАН РК в честь Н. Сабитова<sup>1</sup>). И вот сейчас, через 25 лет, академическим институтом организована вторая большая конференция, издана научная монография об этом незаурядном труженике науки, рано ушедшем из жизни.

\* \* \*

Нигмет Сабитов родился в январе 1895 г. в селе Баклано-Лопатино Красноярского уезда Астраханской губернии в семье крестьянина-бедняка. В детстве получил традиционное образование в аульном мектебе, с 15 лет уже трудился в своем хозяйстве, занимаясь рыболовством и сенокосением. В 1916 г. Сабитов был мобилизован на тыловые работы, являлся рабочим на Московской железной дороге, откуда вернулся после февральской революции.

С 1918 г. начинается активная трудовая деятельность Н. Сабитова в области советского и культурного строительства: секретарь, затем председатель сельсовета, зав. волостным отделом народного образования, председатель Шагано-Кондаковского волисполкома, позднее – инструктор ликбеза. В 1924–1929 гг. Сабитов работает редактором казахской газеты «Кедей тілі» («Голос бедняка») в г. Астрахани, основной задачей которой было разъяснение политики партии и советской власти, ведение культурно-просветительной работы среди казахских трудящихся Астраханской губернии.

Впоследствии Нигмет Сабитов окончил Астраханские окружные педагогические курсы, преподавал историю, географию и арабский язык в Астраханской и Саратовской совпартшколах. В 1930–1931 гг. он учился в Саратовском комвузе (Нижне-Волжский краевой коммунистический университет им. В.И. Ленина), а с 1931 по 1935 г. – в Московском Институте востоковедения им. Н.Н. Нариманова при ЦИК СССР.

После окончания института Н. Сабитов был откомандирован в ЦК КП(б) Таджикистана, где с марта 1935 по июнь 1936 г. работал в г. Сталинабаде (ныне Душанбе) в качестве зам. начальника Главлита Наркомпроса Таджикской ССР и военного цензора. Летом 1936 г. подвергся гонениям по партийной линии за несвоевременное изъятие контрреволюционной троцкистской литературы и вынужден был уехать с семьей в Алматы.

Здесь начинается активная деятельность Нигмета Сабитова как востоковеда – ученого и практика. Первоначально он работает в Казахском республиканском комитете нового алфавита. С 1938 по 1942 г. трудится в Казахской государственной публичной библиотеке, где проявился незаурядный исследовательский талант Сабитова как библиографа. В фондах библиотеки им был проработан огромный материал о жизни и деятельности исторических личностей Востока, впервые составлены картотеки о государственных и общественных деятелях, поэтах, писателях, представителях науки и искусства.

Наиболее целенаправленно ученый систематизировал материалы об исторических личностях Казахстана XV–XX вв. – казахских ханах, биях, акынах, жырау, народных композиторах. С исчерпывающей полнотой были собраны библиографические сведения о Чокане Валиханове, Ибрае Алтынсарине, Абае, Амангельды Иманове. Особо важное значение имеет научно-библиографическая работа Сабитова по систематизации материалов казахской дореволюционной литературы и источников (преимущественно восточных) по истории Казахстана. Вполне очевидно, что в эти трудные годы нехватки в республике специалистов ученый как библиограф и арабист внес значительный вклад в развитие главной библиотеки страны, в изучение и упорядочение фонда редких изданий, в том числе на восточных языках.

Результатом этих скрупулезных изысканий Сабитова явился выход в свет ряда библиографических указателей, первый из которых (в соавторстве с А.А. Карнауховой и Г.П. Царевым) был издан еще в 1941 г.: «Қазақ КСР баспасөзінің библиографиялық көрсеткіші. 1917–1939. 2 бөлім... Алматы: Қазмембас, 1941 (қазақша, орысша)». Но основные результаты научно-библиографической деятельности ученого, в виде четырех отдельных изданий, были обнародованы уже после войны. Все эти работы имели исключительно актуальное для своего времени значение и были положительно отмечены известными советскими востоковедами: И.Ю. Крачковским, А.А. Семеновым,

<sup>1</sup>См.: Аджигалиев С.И. Памяти востоковеда Нигмета Сабитова (1895–1955 гг.) // Вестник МН–АН РК. 1996. № 3. –С. 84–86.

Е.Э. Бертельсом, С.Е. Маловым, Ш. Мухамедьяровым и др. Так, «Библиографический указатель материалов по истории Казахстана» оказал большую практическую помощь ученым республики в работе над восточными источниками и не утратил своего значения по сей день. Особую важность для истории национальной культуры, казахского книгопечатания имело издание «Библиографического указателя казахской литературы (1862–1917 гг.)». Нигмет Сабитов являлся одним из первых библиографов-абаеведов. Им впервые составлен «Библиографический указатель произведений Абая и литературных материалов о нем...», опубликованных за 1889–1945 гг.

Библиографические изыскания ученого сыграли большую позитивную роль в культурной жизни республики, создали серьезные предпосылки для развития у нас исторического источниковедения.

В годы войны, с января по май 1942 г., Н. Сабитов работал в армии в качестве политрука отряда колонны НКО № 1896 по подготовке резервистов в действующую армию, а затем в должности Уполномоченного ЦК КП(б) и Совнаркома КазССР следил за проведением сельскохозяйственных работ в Семипалатинской области.

С мая 1942 г. по день смерти Сабитов трудился в системе Академии наук, сначала в Институте языка, литературы и истории КазФАН, а с 1945 г. – в Институте истории, археологии и этнографии АН КазССР в должностях старшего научного сотрудника, заведующего сектором/отделом этнографии, зам. директора по научной работе. Одновременно с 1945 по 1952 г. он являлся Уполномоченным Совета по делам религиозных культов при Совмине КазССР.

В сентябре 1944 г. на заседании Ученого Совета Института языка и мышления им. Н.Я. Марра АН СССР (который тогда базировался в Алматы) Н.С. Сабитов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Арабские и персидские слова в казахском языке (с приложением словаря)». В работе на широком историко-культурном фоне впервые были проанализированы пути и формы проникновения арабской и персидской лексики в казахский язык. Особую ценность представляет сам словарь заимствованных слов с весьма интересными комментариями. Впоследствии диссертация была подготовлена автором к печати, но осталась неопубликованной. (Следует отметить, что в 1977 г. на аналогичную тему была издана книга филолога Е.Б. Бекмухаметова «Қазақ тіліндегі араб-парсы сөздері. Түсіндірме сөздік. Алматы, Қазақстан, 1977»). Однако никаких ссылок на ранний труд, диссертацию Н. Сабитова в этом издании нет).

В послевоенные годы Нигмет Сабитов основное внимание уделил неразработанным вопросам истории культуры Казахстана. Было опубликовано оригинальное исследование «Мектебы и медресе у казахов (историко-педагогический очерк)» (Алма-Ата, 1950).

В небольшой, но емкой по содержанию монографии впервые наиболее полно была освещена принципиально важная проблема конфессионального образования у казахов. Исследование, как ценное и своевременное, было отмечено широким кругом специалистов. В этот период ученый принял участие в важной работе по подготовке третьего издания «Истории Казахской ССР». (Алма-Ата, 1952; разделы по культуре эпохи средневековья и нового времени). Особое внимание востоковед уделял вопросам истории ислама и исламской идеологии в регионе, опубликовав ряд статей по этой проблематике.

Нигмет Сабитов много занимался вопросами этнографического изучения Казахстана, являлся первым заведующим Отделом (сектором) этнографии Института истории. В конце 40-х – начале 50-х гг. им был организован ряд экспедиций в восточные и юго-восточные области республики с целью сбора общэтнографических материалов, а также по теме «Культура и быт казахского колхозного аула». Материалы этих исследований были в целом опубликованы и положили начало дальнейшему комплексному этнографическому изучению Казахстана. Несомненно, ученый внес значительный вклад в первоначальное становление этнологической науки в республике в послевоенный период, в дело подготовки первых профессиональных этнографов.

Следует отметить также преподавательскую деятельность многостороннего ученого – в свое время он обучал студентов филфака КазГУ и КазПИ арабскому языку, давал уроки английского языка в школах г. Алматы. Наряду с этим он вел большую общественную работу – являлся членом Библиотечной комиссии АН КазССР, неизменным консультантом Публичной библиотеки им. А.С. Пушкина и Центрального музея Казахстана. Трудовая деятельность Н. Сабитова была отмечена медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны», Почетной грамотой Верховного Совета республики.

Нигмет Сабитов умер 12 августа 1955 г., не успев опубликовать некоторые важные труды и завершить многие начатые исследования.

\* \* \*

Конференцию, которая проходила преимущественно в online-формате, открыл вступительной речью директор Института истории и этнологии имени Ч.Ч. Валиханова д.и.н., профессор, член-корреспондент НАН РК *З.Е. Кабульдинов*. С приветственным словом также выступили: заведующая Отделом этнографии Института истории, археологии и этнологии им. Ахмада Дониша, д.и.н., профессор *Л.Н. Додхудоева*; заместитель директора Центрального государственного архива РК *М.Г. Жылысбаева*; друг семьи чествуемого ученого Н. Сабитова (его сына – Шамиля), профессор Казахского государственного университета международных отношений и мировых языков им. Абылай-хана *С.Г. Азербает* и др.

В ходе конференции были заслушаны доклады, посвященные жизни, общественной и просветительской деятельности Нигмета Сабитова – как одного из основателей казахстанских этнографической и востоковедческой школ. На указанную тему прозвучало выступление главного научного сотрудника ИИЭ им. Ч.Ч. Валиханова, почетного заведующего Отделом этнологии и антропологии, д.и.н., профессора *С.Е. Ажигали* – «Нигмет Сабитов: судьба человека и ученого». Докладчик осветил основные этапы жизни и научной деятельности Н. Сабитова, его вклад в науку Казахстана, кроме того, особое внимание уделил важным вопросам популяризации научного наследия и увековечения памяти видного ученого, имя которого в свое время было забыто, а его довольно значительные заслуги не были оценены по достоинству. В связи с этим докладчик подчеркнул важность и правомерность разных форм и уровней воздания долга и мероприятий в этом направлении. В частности, наиболее адекватным заслугам ученого в области изучения восточных рукописей и книг, библиографии явилось бы открытие Кабинета имени Н. Сабитова в Национальной библиотеке РК, либо присвоение его имени редкому фонду этого учреждения. (И как вариант, присвоение имени самобытного исследователя, книговеда Музею книги в главном здании Академии наук, в «Ғылым ордасы»). Кроме того ученый считает, что имя Сабитова, еще в 1930-х гг. приехавшего в Алматы, вполне достойно для наименования одной из улиц города.

Директор Республиканского центра по изучению исторических материалов при Институте востоковедения КН МОН РК, член-корреспондент НАН РК, д.и.н., профессор *М.Х. Абусейтова* в своем докладе «Нигмет Сабитов: у истоков казахстанского востоковедения» рассказала о значении творчества ученого как одного из первых востоковедов республики. Она также остановилась на вопросах развития казахстанского научного востоковедения в 40-х – 50-х гг. прошлого века и работах, осуществленных Института востоковедения по изданию трудов казахских востоковедов старшего поколения.

Директор Фонда (издательства) «Арыс», д. филол. н. *Г. Анес* выступил с докладом на тему «Нигмет Сабитов – қазақ оқығандарының алғашқы легінің өкілі / «Нигмет Сабитов – представитель первого образованного поколения казахов». По его мнению, на формирование научных интересов Н. Сабитова повлияли среда и семья: а именно, обстановка достаточной конфессиональной образованности и духовности, которая была характерна для астраханских казахов (в прошлом Букеевской Орды), общественные, мусульманские и семейные традиции, которые также имели религиозно-нравственную направленность. Многие в этом плане, видимо, передалось через отца. Именно с этим был связан его интерес к арабскому языку, а также выбор темы конфессионального образования у казахов: мектебов и медресе. Докладчик выступил с предложением опубликовать в ближайшее время неизданные труды ученого. Несправедливо, по его замечанию, что такой ценный труд, как «Мектебы и медресе у казахов», до сих пор не стал достоянием широкой общественности. Необходимо отметить, что в своем выступлении известный издатель и общественный деятель обратил особое внимание на заслуги Сабитовой Жансаи Алькейкызы как хранительницы семейной памяти, оберегающей ценный архив ученого – отца ее супруга, покойного Шамиля Сабитова.

Наряду с научно-мемориальной частью на конференции получили свое отражение актуальные вопросы казахстанской этнологии в сообщениях как отечественных, так и зарубежных этнологов и историков. При этом профессор Кафедры археологии, этнологии и музеологии КазНУ им. аль-Фараби, д.и.н. *А.Б. Калыш* в своем выступлении

на тему «Вклад Х.А. Аргынбаева в исследование традиционной семьи и брака у казахов» подчеркнул важность подобных юбилейных конференций, проводимых этнологическим подразделением академического Института. По мнению известного исследователя, этносоциолога и этнографа, почитание памяти казахстанских этнографов старшего поколения, таких как Н. Сабитов, Х. Аргынбаев, И.В. Захарова, Х.А. Кауанова и др., является естественным долгом нынешней генерации ученых. Необходимо заметить, что в ходе конференции многие докладчики высказывали аналогичные мысли и отмечали значение проведения подобных мероприятий, отдающих дань уважения предшественникам, продвигавшим большую науку в Казахстане.

В своем докладе «Некоторые вопросы изучения советского национального проекта» ведущий научный сотрудник Института российской истории РАН, д.и.н., профессор *Д.А. Аманжолова* с новых ракурсов осветила и осуществила детальный анализ ряда научных проблем, касающихся национальной политики «новоиспеченного» советского государства в Казахстане в 20-е – 30-е гг. XX в.

В выступлении «К истории становления этнографической школы в Казахстане в конце 1940-х – 1960-х гг.» ведущего научного сотрудника Отдела этнологии и антропологии ИИЭ им. Ч.Ч. Валиханова, к.и.н. *Г.У. Орынбаевой* представленная тема была рассмотрена в сопоставительном плане с особенностями современного этапа развития этнологии в Казахстане. Был отмечен немаловажный позитивный исследовательский опыт тех лет, который требуется, по ее мнению, перенять для успешного развития этнологии в наши дни; но также и те отрицательные моменты, которые являются продолжением традиций ушедшей советской эпохи и утратили для современности свою актуальность.

В сообщении профессора Тюменского государственного университета, д.и.н. *А.П. Яркова* и доцента Костанайского филиала Челябинского госуниверситета, к.и.н. *П.С. Шаблей* «Ташкентцы в пространстве Северного Казахстана и Западной Сибири» были подняты вопросы этнической истории казахов указанных северных регионов, а также роли представителей ташкентского оазиса в истории культуры казахов и распространении ислама.

Выступление соискателя Астраханского государственного университета *Р.В. Ишмухамбетова* под названием «Букеевская Орда – родина астраханских казахов» было посвящено истории казахов северо-прикаспийского региона, выдающимся личностям в истории казахского народа, которые родились на астраханской земле, в том числе и чествуемый видный ученый – Нигмет Сабитов.

Также с большим вниманием и интересом были заслушаны доклады и др. зарубежных коллег – этнологов и обществоведов о развитии этнологической науки в их странах и регионах. Ведущий научный сотрудник Отдела этнологии Института истории, археологии и этнографии им. Ахмада Дониша Национальной академии наук Таджикистана, к.и.н. *М.С. Шовалиева* выступила с докладом на тему «Развитие этнографической науки в Таджикистане в годы независимости». Выступавшая поделилась теми трудностями, которые испытывала этнографическая наука Таджикистана в первые годы независимости республики, рассказала о выходе из глубокого кризиса науки усилиями небольшого отдела этнологии академического Института и современных успехах таджикских этнологов. В связи с этим выступлением на конференции были отмечены традиции казахстанско-таджикской дружбы и сотрудничества. Н. Сабитов, как уже было упомянуто в настоящей статье, некоторое время жил и работал в столице Таджикистана. Кроме того, как заметила другой участник конференции, также представитель таджикской науки, к.и.н. *М.М. Хасанова*, ученый преподавал в Государственном университете Таджикистана, что является малоизвестным фактом.

Заведующий кафедрой социально-гуманитарных дисциплин Крымского инженерно-педагогического университета им. Февзи Якубова, старший научный сотрудник отдела истории НИИ крымско-татарской филологии, истории и культуры этносов Крыма, к. социол. н., доцент *Р.Д. Куртсеитов* в докладе «Этнографические изыскания и достижения 20–30 гг. XX в. через призму человеческих судеб исследователей» рассказал о развитии этнографической работы в Крыму в 1920–1930-х гг., о трагических судьбах крымско-татарской интеллигенции в первые десятилетия советской власти.

*Р.Р. Назаров*, доцент Ташкентского филиала Российского экономического университета

им. Г.В. Плеханова, к. филос. н., в озвученном им сообщении на тему «Этнология Узбекистана: история, проблемы, перспективы» рассказал о современных достижениях этнологии Узбекистана, которые действительно весьма серьезны и вызывают заслуженное уважение.

Кроме заслушивания и обсуждения докладов, на конференции была организована демонстрация виртуальной архивно-книжной выставки, подготовленной сотрудниками Национальной библиотеки РК (г. Алматы). Нужно отметить насыщенность этой выставки сведениями, фактами, экспозиционными материалами, ее познавательность и тщательность подготовки. В ней использованы материалы из газет с публикациями Н. Сабитова, собраны статьи ученого в научных журналах. Наряду с этим Национальной библиотекой был выпущен и библиографический указатель «Ныгмет Сабитов (1895–1955). Библиографиялык көрсеткіш» / «Нигмет Сабитов (1895–1955). Библиографический указатель» (Алматы, 2020), презентация которого была проведена в ходе конференции.

В рамках мероприятия также состоялась презентация монографии А.К. Шашаева и М.М. Бегмановой об ученом «Ныгмет Сабитов: шығыстанушы, тарихшы-этнограф, библиограф» («Нигмет Сабитов: востоковед, историк-этнограф, библиограф», под научной редакцией проф. С.Е. Ажигали), опубликованной в 2020 г. ИИЭ им. Ч.Ч. Валиханова. В церемонии торжественной презентации книги приняли участие почетные гости конференции. В предоставленном им слове авторы монографии – к.и.н., зам. директора ИИЭ А.К. Шашаев и библиограф М.М. Бегманова – осветили отдельные стороны научного наследия Ныгмета Сабитова. При этом оба автора отметили, что он был ученым-полиглотом: явление далеко нечастое в отечественной науке и культуре. С одной стороны, Сабитов имел профессиональный интерес к изучению языков – арабского, персидского, английского, немецкого, к исследованию проблем в области филологии, этнографии, востоковедения и др. С другой же стороны, многие казахские ученые того периода, вследствие острого дефицита в специалистах, вынуждены были становиться исследователями разностороннего профиля, энциклопедистами. Именно непростая ситуация в науке и культуре того времени и долг ученого-практика вынуждали Н. Сабитова, работавшего руководителем сектора этнографии в академическом институте, параллельно заниматься систематизацией арабографичных фондов Отдела редких книг в Государственной библиотеке, выступать консультантом в Центральном музее Казахстана, преподавать английский язык в школах тогдашнего Алматы, а также выполнять ответственные функции Уполномоченного по делам религии в республике. Авторы книги выразили благодарность семье ученого, его потомкам за предоставление для научного изучения личных документов из семейного архива Сабитовых.

Потомками ученого была учреждена именная стипендия в честь Нигмета Сабитова, которой впервые были удостоены молодые этнологи – сотрудники ИИЭ, докторанты PhD Ашим Баглан Абдрахманулы и Куркеев Ержан Маралулы.

С заключительным словом на конференции от имени семьи Нигмета Сабитова выступила сноха ученого, супруга его покойного сына Шамиля *Жансая Алькеевна Сабитова*, которая известна в нашей стране как активная участница Желтоксана: декабрьских событий 1986 г. в г. Алматы. Она выразила благодарность руководству и коллективу Института за организацию и проведение юбилейной конференции и рассказала о некоторых малоизвестных страницах жизни ученого.

Н. Сабитов был не только крупным ученым, он еще стал родоначальником семьи ученых, его дети внесли серьезный научный и культурный вклад в своих сферах профессиональной и общественной деятельности: известный астрофизик Шамиль Сабитов; металлург, депутат Верховного совета СССР Зылиха Сабитова, в честь которой названа улица в г. Балхаше. Представители семьи составили содержательную презентацию, рассказывающую о частной жизни ученого и гражданина, воспитавшего достойных детей, полезных членов общества и цельных личностей. Нужно особо отметить, что Ж.А. Сабитова была полноправным соорганизатором конференции и совместно с С.Е. Ажигали инициатором проведения этого юбилейного мероприятия. Жансая-апа, в свою очередь, тоже является незаурядной личностью, прожила интересную, достойную жизнь, и уже в зрелом возрасте подверглась репрессиям за свое бесстрашное участие в Декабрьских событиях. Инициатива проведения этой конференции была поддержана руководством Института истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова во главе с директором З.Е. Кабульдиновым. Большой вклад в успешное проведение конференции внесли и

заместитель директора ИИЭ А.К. Шашаев, заведующая Отделом этнологии и антропологии А.Т. Абдулина.

**В резолюции**, принятой по итогам конференции, были указаны мероприятия, которые Институт истории и этнологии им. Ч.Ч. Валиханова намеревается реализовать в целях увековечения памяти замечательного ученого и общественного деятеля. Отметим некоторые из них:

– ходатайствовать перед Центром развития языка и перехода на латинскую графику и Ономастической комиссией Акимата г. Алматы о присвоении имени Н. Сабитова одной из улиц города;

– ходатайствовать перед Министерством культуры РК (и рекомендовать руководству Национальной библиотеки) о присвоении имени Н. Сабитова Отделу редкой книги (либо открыть кабинет его имени);

– и как возможный вариант этого решения: рекомендовать руководству «Ғылым ордасы» назвать именем ученого Музей книги, расположенный в главном академическом здании;

– рекомендовать семье Н. Сабитова передать документы личного происхождения ученого в Центральный государственный архив РК для создания личного фонда;

– рекомендовать семье ученого передать в отдел «Редкие книги и рукописи» Центральной научной библиотеки РК раритетные книги из личной библиотеки;

– подготовить к изданию монографию по кандидатской диссертации Н. Сабитова по теме «Қазақ тіліндегі араб және парсы сөздері (сөздігі қоса тіркелген)» («Слова арабского и персидского происхождения в казахском языке») (1944) и др.



**Рис. 1.** Первая конференция, посвященная памяти Н. Сабитова: торжественное заседание Ученого совета ИИЭ им. Ч.Ч. Валиханова, 4 апреля 1995 г. Открывает конференцию акад. М.К. Козыбаев. Слева – дочь ученого Курманбике Сабитова, справа – директор Института востоковедения Е.З. Кажыбеков.



**Рис. 2.** Открытие конференции, посвященной 125-летию Н. Сабитова, 24 декабря 2020 г. В президиуме, слева направо: директор ИИЭ, член-корр. НАН РК Кабульдинов З.Е.; член-корр. МААСВ, почетный зав. Отделом этнологии ИИЭ Ажигали С.Е.; Жансая Сабитова – супруга сына ученого.



Рис. 3. Выступление д.и.н. Ажигали С.Е.



Рис. 4. Презентация монографии о жизни и творчестве Нигмета Сабитова. Слева направо: С.Г. Азербает – друг сына ученого Шамиля Сабитова, к.и.н.; М.Ж. Абдиров, д.и.н., гл. научн. сотр. ИИЭ; Жансая Сабитова.



Рис. 5. Авторы монографии «Нығмет Сэбитов: шығыстанушы, тарихшы-этнограф, библиограф» – к.и.н., зам. директора ИИЭ Шашаев А.К. и ученый-библиограф Бегманова М.М.



Рис. 6. Вручение стипендий имени Нигмета Сабитова молодым ученым.



Рис. 7. Выступление к.и.н., историка-этнографа Орынбасовой Г.У.



Рис. 8. Участники конференции после ее завершения.